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МОУ «Открытая (сменная) общеобразовательная школа г. Котово Котовского муниципального
района Волгоградской области»
за 2009/2010 учебный год
Общая характеристика общеобразовательного учреждения
МОУ «Открытая (сменная) общеобразовательная школа г. Котово Котовского муниципального района Волгоградской области» - общеобразовательное учреждение с гибкой организационной структурой; она открыта для всех и готова принять любой социальный заказ общества, связанный с повышением образовательного и общекультурного уровня независимо от возраста и образования.
В апреле 1957 года был открыт учебно-консультационный пункт для обучения работающей молодежи, которым руководил Николай Иванович Литвинов. Руководители предприятий понимали необходимость повышения квалификации своих работников и отправляли их на обучение. Взрослому человеку, севшему за парту, было чем гордиться. Ведь образование открывало перед ним всевозможные перспективы. Только с аттестатом было возможно поступить учиться дальше, стать хорошим специалистом в любых направлениях деятельности. В связи с этим в 1958 году учебно-консультационный пункт реорганизовали в Школу рабочей молодежи. Первым директором Школы рабочей молодежи была Украинская Мария Федоровна. С 1961 года много лет Школой рабочей молодежи руководил Иван Васильевич Харитонов. Большой вклад в развитие школы так же внесли руководители: Валентина Николаевна Левина, Галина Константиновна Ноздренкова, Валентина Федоровна Жемчужнова, Михаил Васильевич Васильев, Виктор Иванович Китляр, Сергей Иванович Каменский, Ирина Федоровна Миронова. С 2009 года МОУ ОСОШ г. Котово возглавляет Валентина Леонидовна Праздникова.
Кто же сейчас учится в открытой школе? До сих пор бытует мнение, что обучение в вечерней школе — удел неудачников и двоечников. Это не совсем так. Учатся там, конечно, и трудные подростки. Так называемый пубертатный период не проходит бесследно для многих вступающих во взрослую жизнь детей. Конфликты с родителями, учителями бунтующие подростки решают по своему. Все это заканчивается тем, что такой подросток просто сам уходит со школы, либо его могут отчислить за неуспеваемость, прогулы или девиантное поведение. Уже потом, через год-два, «бунтари», поняв свои ошибки, стараются наверстать упущенное, только вот садиться за парту с учениками младших классов, которых когда-то щелкал по носу, - вещь неблагодарная. А вечерняя школа.примет всех желающих, без ограничения возраста. Поступление в открытую школу гарантирует определенный подход к учащимся педагогического коллектива, ориентированного на «аудиторию» определенных возможностей. В современных социально-экономических условиях, когда обостряется проблема отчуждения части молодежи и разочарования условиями жизни, бросившие школу или отторгнутые от нее подростки составляют группу «риска», нуждающуюся в социальной защите.
Образование, которое дает вечерняя школа, почти ничем не отличается от образования средних школ. Все предметы, кроме физкультуры, преподаются в полном объеме, согласно утвержденной программе. Школа предоставляет возможность получения среднего (полного) общего образования в различных формах: индивидуальной, заочной, экстерната.
С 1993 года школа размещена в нетиповом здании по адресу: Волгоградская область, Котовский район, г. Котово, ул. Победы, д.31.
Школа расположена не в центре города, но имеет удобные транспортные условия ее нахождения. Рядом со школой - автобусная остановка городского маршрута автобуса.
Школа имеет лицензию А № 315562 от 06.04.2010 г., свидетельство о государственной аккредитации ГА 015264 от 04.05.2010 г., Устав, утвержденный Постановлением главы Котовского муниципального района Волгоградской области № 1862 от 10.11.2008 г. и зарегистрированный в межрайонной
инспекции Федеральной налоговой службы №3 по Волгоградской области 25.11.2008 г. В 2010 году в школе проведена лицензионная экспертиза на право ведения образовательной деятельности и аккредитация. В образовательном учреждении созданы все необходимые условия для реализации основного общего и среднего полного общего образования. В целях приведения Устава МОУ ОСОШ г. Котово в соответствие с действующими нормативно-правовыми актами на основании ст. 35 Закона Российской Федерации от 11.07.1992 г. №3266-1 «Об образовании» внесены изменения и дополнения, касающиеся режима обучения, оплаты труда работникам учреждения, реализация принципа демократического государственно-общественного характера управления образованием (создание Управляющего совета).
Согласно «Типовому положению о вечернем (сменном) образовательном учреждении» открытая школа - учебное заведение предоставляющие гражданам Российской Федерации (работающим и неработающим) реальную возможность получить основное и среднее (полное) общее образование вне зависимости от возраста. В соответствии со своими уставными целями и задачами она может оказывать образовательные услуги. Тем самым школа создает возможности, позволяющие молодому человеку, не нашедшему себя в массовой школе, избрать иной образовательный «маршрут» открывающий новые горизонты.
За 50 лет работы в школе сложились интересные традиции, которые сохраняются новым поколением учителей. Лучшие традиции - это опыт и профессионализм учителей, школьные праздники, работа творческого объединения, победы в конкурсах. Главной задачей школы является оказание гражданам РФ любого возраста (работающим и неработающим) реальной возможности получить основное общее и среднее (полное) образование, создание основы для последующего образования и самообразования, осознанного выбора и освоения профессии, формирование общей культуры личности обучающихся на основе усвоения минимума содержания общеобразовательных программ, их адаптация к жизни в обществе.
В отчётном году школа решала следующие задачи:
Задачи обучения
· Координация программ и учебного плана в соответствии с познавательными возможностями учащихся и ориентацией на совершенствование заочной формы обучения;
· Ликвидация дидактической запущенности и восстановления мотивов и навыков учебно-познавательной деятельности;
· Создание комфортной образовательной среды на основе индивидуальной работы с обучающимися, формирование навыков самоконтроля как средства развития личности;
Задачи воспитания
•
Способствовать развитию нравственной, физически здоровой личности, способной к творчеству и
профессиональному самоопределению.
Задачи развития
•
Усиление общекультурной направленности общего образования в целях повышения адаптивных
возможностей учащихся.
Основополагающая цель - социальная реабилитация учащихся с учетом их позитивных возможностей и особенностей.
Состав обучающихся
Открытая школа в социальном плане обеспечивает реальный доступ к образованию представителей различных социальных групп. Потому она и является одним из существенных факторов построения эгалитарной системы образования в нашем районе. В психологическом плане школа содействует развитию у учащихся ощущения значимости собственного «Я», обретению ими самоуважения, способности «сбросить груз своей биографии», преодолению отрицательного учебного опыта.
В 2009-2010 учебном году в школе обучалось 202 учащихся. У нас специфический контингент учащихся:
· работающая молодежь;
· «трудные» подростки с отклонениями в поведении и развитии;
· молодые мамы и др.
Да, все они в силу разных обстоятельств не смогли (или не захотели?) учиться в обычной школе. Вот и обслуживает школа образовательные потребности этих граждан.
Таблица №
Основные количественные данные по возрастам и классам обучения

Кол-во классов
19 + 8 инд.
19
Всего
Основное общее
образование
Среднее
(полное)
образование

2007-2008 год
Кол-во
Кол-во
классов        учащихся
26
295
2
20
24
275

2008-2009 год
Кол-во
Кол-во
классов        учащихся
25
250 + 9 инд.
2
18 + 3 инд.
23
232 + 6 инд.

2009-2010 год
Кол-во учащихся
196+ 8 инд." 8 инд.
196
Следствием общей демографической проблемы является снижение количества учащихся, которое, вероятнее всего, будет продолжаться. Динамика количества учащихся в течение года, как правило, может изменяться. Она обусловлена отсевом и притоком учащихся из общеобразовательных школ, профессиональных училищ, колледжей. Контингент учащихся пополняется еще и за счет социально неблагополучных переселенцев из городов Российской Федерации и стран ближнего зарубежья.
Возрастной состав обучающихся (%)
Таблица № 2
	Учебный год
	Общее кол-во учащихся
	До 18 лет
	Процент

	2007-2008
	295
	150
	53

	2008-2009
	259
	134
	52

	2009-2010
	202
	117
	58


Общеобразовательное учреждение обслуживает образовательные потребности этих граждан (иногда совсем юных, но уже успевших отведать житейских невзгод), функционируя в качестве доступного центра их социальной реабилитации и адаптации, подготовки к самостоятельной жизни и трудовой деятельности. Учащиеся в возрасте с15 лет направляются на обучение в школу решением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Котовского муниципального района. Большинство подростков физически ослаблены; из-за возрастных ограничений не могут
трудоустроиться, среди них достаточно велика доля детей, воспитывающихся в неполных семьях с низким материальным достатком.
Более 51% учащихся нашей школы являются жителями города Котово, остальные 49 % учащихся -жители поселений сельского типа Котовского района.
Состав учащихся неоднороден. Его составляют дети из семей рабочих профессий, служащих, торговых работников и т.д. Есть семьи, где родители не работают.
Таблица № 3
2009-2010 учебный год
Неполные семьи Неблагополучные семьи Многодетные семьи Опекаемые дети

Уо 16
32
3
3
Таблица № 4
Учащиеся, состоящие на внутришкольном контроле Учащиеся, состоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защиты их прав


	2007-2008
	2008-2009
	2009-2010

	учебный год
	учебный год
	учебный год

	25
	21
	11


Работа с «трудными» подростками велась по плану воспитательной работы школы. В школе функционирует электронный банк данных детей «группы риска», который корректируется в процессе воспитательных воздействий на трудного подростка. Для решения проблем «трудных» подростков регулярно проводятся рейды совместно с представителями по делам несовершеннолетних и защиты их прав, в ходе которых, выявляются бытовые проблемы семьи, социальное окружение ученика, занятия во внеурочное время. Систематически проводятся лекции, посвященные статистике правонарушений в Котовском районе за текущий период, напоминается об административной и уголовной ответственности, которую учащиеся могут понести в результате правонарушений.
Структура управления общеобразовательного учреждения
Управление школой осуществляется в соответствие с законодательством Российской Федерации и Устава школы на основе принципа гласности, открытости, демократии и самоуправления.
Школьная управленческая команда:
Директор
Педагогический совет
Управляющий совет
Заместители директора по УВР
Замдиректора по АХЧ
Учителя:
МО естественного-математического и гуманитарного циклов, классных руководителей
Психолог,
Педагогический коллектив, ученики
Младший обслуживающий персонал
f
Структура управления традиционна. Главный орган управления - педагогический совет, которым руководит директор. Педагогический совет определяет приоритетные направления развития школы; утверждает цели и задачи школы, план их реализации; обсуждает содержание учебного плана, производит выбор различных вариантов содержания образования, форм и методов образовательного процесса, способов их реализации и т.д. С сентября 2008 года действует управляющий совет -коллегиальный орган самоуправления, реализующий принцип государственно - общественный характер управления образованием и осуществляющим в соответствии с уставом общеобразовательного учреждения решения отдельных вопросов, относящихся к компетенции общеобразовательного учреждения. Главная задача Управляющего совета - определять стратегию развития школы и управлять ею. В общеобразовательном учреждении разработано Положение об Управляющем совете.
За отчётный период проведено пять заседаний Управляющего совета, на которых рассмотрены следующие вопросы:
· установление порядка распределения стимулирующей части фонда оплаты труда;
· о введении в состав совета без проведения выборов;
· утверждение публичного доклада за 2008/2009 учебный год;
· утверждение плана работы школы на 2009/2010 учебный год;
· о распределении премиальных выплат;
л
· согласование сметы расходов по целевым вложениям на 2010 год;
· утверждение изменений и дополнений в Положение о распределении стимулирующей части ФОТ педагогических работников;
· определение приоритетных направлений деятельности Школы в новом учебном году.
Условия осуществления образовательного процесса
Школа занимает двухэтажное кирпичное здание. Год постройки здания - 1961 г. В школе имеется 7 учебных кабинетов, кабинет директора, библиотека, гардероб, буфет, кабинет для оказания экстренной медицинской помощи, комната отдыха для сотрудников.
За последние годы материальная база школы значительно улучшилась. Приобретена новая мебель, 3 новых ноутбука, мультимедийная установка, видеокамера, фотоаппарат, ксероксы, принтеры. 6 компьютеров подключены к Интернету.
Школа обеспечена лицензионной поддержкой стандартного базового пакета программного обеспечения для общеобразовательных учреждений «Первая помощь 1.0», «Первая помощь 2.0».
Ежегодно обновляются учебные кабинеты, проводится косметический ремонт. В кабинетах есть видео-и аудиоаппаратура. Для проведения школьных мероприятий приобретен музыкальный центр. Школа имеет три принтера, 2 цифровых фотоаппарата, принтер для печати фотографий.
Технические средства обучения
Тип техники
Количество
компьютер
3
ноутбук
3
видеомагнитофон
1
телевизор
j
мультимедиапроектор
1
музыкальный центр
1
принтеры
3
сканер
1
цифровой аппарат
2
МФУ
2
факс
1
ламинатор
1
видеокамера
1
DVD
1
модем
1
Учебно-материальная база школы будет обновляться и совершенствоваться дальше в пределах выделяемых средств, для того чтобы учебный процесс проходил в благоустроенных кабинетах, оснащенных современными средствами ТСО. Ежегодно обновляется и пополняется фонд учебной литературы.
Библиотека образовательного учреждения работает на обеспечение учащихся и педагогического коллектива учебной, учебно-методической и художественной литературы и располагает необходимой научно-популярной, методической, энциклопедической и художественной литературой для реализации программ общего образования в достаточном количестве. Фонд собственной библиотеки составляет: 1256 экземпляров методической литературы, 4308 экземпляров художественной литературы, 46 -журналы и брошюры. Обеспеченность обучающихся учебной литературой составляет 15,4 экз./чел. при нормативе - 0,5 экз./чел.
Имеются рабочие программы по предметам соответствующие стандартам образования. В общеобразовательном учреждении родители учащихся не приобретают учебники за свой счет. -
На ряду с обеспечением учебного процесса библиотека несет в себе и воспитательную функцию. Регулярно организуются книжные выставки приуроченные к знаменательным датам и событиям. Проводится анкетирование учащихся об их литературных пристрастиях, выявляются любимые авторы и герои.
2009 год объявлен Годом молодежи и Годом равных возможностей. В связи с этим в школе организованна стационарная выставка, где представлены книжные издания повествующие о роли молодых, о том, как важна активная жизненная позиция человека в современной России. Так же в школе периодически проводятся книжные обзоры о наиболее интересных и познавательных изданиях.
Финансовое обеспечение школы
Школа финансируется за счет бюджетных средств. За последние три года наблюдалось значительное увеличение бюджетного финансирования. В 2009/2010 смета расходов корректировалась в связи с экономическим кризисом.
Режим обучения
Учебный год в учреждении начинается 1 сентября. Продолжительность учебного года на второй и третьей ступенях общего образования составляет не менее 36 недель для заочной формы обучения без учета государственной (итоговой) аттестации. Школа работает по 5-ти дневной рабочей неделе, в две смены: с 8-00 до 12-50 (первая смена), с 14-00 до 18-25 (вторая смена). Продолжительность урока 40 минут. Перерыв между уроками 10 минут.
Годовая оценка по всем формам обучения, кроме очной, выставляется ца основании зачетных оценок. За четверть и полугодие оценки не выставляются. Обучающиеся, не имеющие возможности посещать занятия в школе, получают консультации и предоставляют зачетные работы в письменном виде с обязательной сдачей экзаменов по всем учебным предметам за курс класса.
Организация питания
Буфет (общей площадью 45,4 кв. м.), где имеется все необходимое для подогрева пищи. Оборудование: электрические плиты, раздаточная линия, жарочный шкаф, электромясорубка, 2 бытовых холодильника, 1 морозильная камера. В зале приема пищи 36 посадочных мест. Обучающиеся обеспечены горячим питанием (договор №30-Н с ИП Нежинская Н.И. от 01.02.2010 г.).
Обеспечение безопасности
Одним из приоритетных направлений работы школы является обеспечение безопасности учебно-воспитательного процесса. Безопасность образовательного учреждения - это условие сохранения жизни и здоровья обучающихся и работников, а также материальных ценностей образовательного учреждения от возможных несчастных случаев, пожаров, аварий и других чрезвычайных ситуаций.
Безопасность школы как система адекватного реагирования на комплекс угроз, чётко определена как «Угроза безопасности - совокупность условий и факторов, создающих опасность жизненно важным интересам личности, общества и государства». Реальная и потенциальная угроза объектам безопасности, исходящая от внутренних и внешних источников опасности, определяет содержание деятельности по обеспечению внутренней и внешней безопасности.
Основными функциями системы безопасности созданной в школе являются:
· выявление внутренних и внешних угроз жизненно важным интересам образовательного учреждения;
· создание и поддержание в готовности сил и средств обеспечения безопасности;
· осуществление комплекса мер по предупреждению и нейтрализации выявленных угроз;
· организация контрольно-пропускного режима;
· проведение тренировочных эвакуации обучающихся и работников. Основными задачами обеспечения безопасности в отчётном году являлись:
1. Своевременное обнаружение потенциальных и реальных угроз безопасности школы.
2. Своевременное информирование заинтересованных лиц и заинтересованных организаций об этих угрозах (директора школы, дежурную часть УВД, пожарную часть, скорую помощь, отдел по делам ГО и ЧС, Отдел по образованию).
3. Самостоятельно или во взаимодействии с заинтересованными службами принять необходимые меры по ликвидации или нейтрализации возникших угроз.
4. Предупреждение разрастания угрозы, сдерживание её распространения, продвижения к школе, учащимся, персоналу.
5. Документирование процессов, относящихся к важным событиям школы в аспектах безопасности.
Состояние материально-технической базы системы безопасности
МОУ ОСОШ г. Котово:
1. Ограждение
г
2. Кнопка тревожной сигнализации
3. Автоматическая пожарная сигнализация
4. Порошковые огнетушители
5. Указатели запасных выходов
6. Поэтажные планы эвакуации
7. Замер изоляции
8. Пропитка чердака
9. Стальные двери запасных выходов
10. Уголок пожарной безопасности
11. Инструкции о мерах пожарной и антитеррористической безопасности
12. Паспорт безопасности учреждения
13. Углекислотные огнетушители
.* Контрольно-пропускной режим осуществляется следующим образом:
1. Лица, прибывающие по личным вопросам, пропускаются в здание школы по предварительному согласованию, с регистрации в журнале учёта посетителей.
2. Учащиеся школы допускаются в здание при сверке по спискам обучающихся.
За 2009/2010 учебный год проведен ряд конкретных мероприятий по обеспечению безопасности общеобразовательного учреждения:
· инструктажи по антитеррористической и пожарной безопасности с обучающимися и работниками;
· конкурс тематических плакатов «Противодействие терроризму и экстремизму»;
· проведение объектовых тренировок по эвакуации из здания школы в случае пожара;
· проведение тренировок по ГО и ЧС;
· конкурс тематических буклетов по ГО и ЧС;
· оформлены уголки безопасности в учебных кабинетах.
В соответствии со статьями Трудового Кодекса Российской Федерации и Положениями Федерального закона «Об образовании» в школе есть вся необходимая документация, обеспечивающая выполнение установленных требований по охране труда. В школе создана комиссия по предупреждению травматизма у работников и обучающихся. Случаи травматизма у работников и обучающихся за отчетный период не зарегистрированы.
Учебный план
Учебный план школы составлен на основании ст.32 п.6 Закона «Об образовании», Примерного учебного плана вечернего (сменного) общеобразовательного учреждения по заочной форме обучения (Письмо Министерства общего профессионального образования РФ №27/11-12 от 14.01.1999 г.), санитарно-эпидемиологических правил СанПиН 2.3.2.1178-02 от 25.11.2002 г. и в соответствии с Типовым положением об общеобразовательным учреждении, уставом и образовательной программой школы.
В 7,8,9 классах обучение осуществлялось по индивидуальным планам, так как численность обучающихся менее 9 человек, 10-12 классы - среднее (полное) общее образование реализовывалось в общеобразовательных классах по заочной форме обучения. Основой организации учебной работы по заочной форме обучения, которая в отчетном году была основной, являются: самостоятельна работа обучающихся, групповые консультации.
Инвариантный компонент учебного плана (русский язык и литература, иностранный язык, история, обществознание, математика, география, биология, физика, химия) представлен в полном объеме и реализуется на 100 %. Вариативная часть учебного плана обеспечивает реализацию таких дисциплин как информатика, технология. Расписание учебных занятий соответствует учебному плану школы и нормативным требованиям СанПин.
Обязательная недельная нагрузка выдержана на каждой ступени обучения и не превышает максимальной. Работа строится на основе применения традиционных педагогических технологий с учетом диагностики и мониторинга уровня усвоения навыков, умения их практического использования. Основные линии учебного плана реализуются через все содержание образования, определяя структуру и наполнение образовательных областей.
Основные учебные результаты обучающихся и выпускников
Учебный план за прошедший год выполнен, учебные программы пройдены. Основными элементами контроля учебно-воспитательного процесса в истекшем году были: выполнение всеобуча, состояние преподавания учебных предметов, качество знаний учащихся, качество ведения школьной документации, выполнение учебных программ и предусмотренного минимума письменных контрольных, лабораторных, практических работ, зачетов, подготовка и проведение итоговой аттестации за курс основной и средней школы; выполнение решений педагогических советов и совещаний.
Результаты усвоения государственных программ:
Основное общее образование (9 класс)
5 чел.
На «отлично»
На «хорошо»
Неуспевающие
Оставлены на 2 год
На «удовлетворительно»
5(100%)
% качества
% успеваемости
100 %
48
12 классы (заочное обучение)
1 (2%) 47 (98%)
На «отлично»
На «хорошо»
На «удовлетворительно»
Оставлены на второй год
Неуспевающие
2%
% качества % успеваемости
Понижение качества обучения и успеваемости учащихся имеет свои объективные причины. В любом из классов открытой школы обучаются учащиеся разного возраста, имеющие различные профессии и отличающиеся друг от друга степенью подготовленности к познавательной деятельности. Разнородный состав учащихся характеризуется их существенными различиями в возрасте, профессией, перерыве в обучении, готовности к самостоятельной учебной деятельности, умственным развитиям и трудоспособности. Многие ученики, за редким исключением, генетически не могут продемонстрировать высоких учебных достижений.
Учащиеся школы принимали участие в итоговой аттестации в форме Единого Государственного экзамена по русскому языку, математике, обществознанию и информатике.
Результаты сдачи экзамена в форме ЕГЭ за 2008-2009 уч. год
Государственная (итоговая) аттестация выпускников 12 классов проходила в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ), учащиеся сдавали два обязательных экзамена: русский язык и математика. В итоговой аттестации участвовали 58 человек. Все обучались по заочной форме обучения.
Результаты ЕГЭ по математике
Кол-во участников
58

Уровень
обученности
(положительный
результат %ЕГЭ)
51,7%

Минимальный балл.     Средний балл
0
18,7

Максимальный балл
37
48,3% учащихся не сдали ЕГЭ по математике. Показатели математической итоговой подготовки учеников оказались весьма низкими, что в конечном результате повлияло на общую картину итоговой аттестации общеобразовательного учреждения. В течение учебного года основной упор делался на ликвидацию дидактической запущенности учащихся по предмету при одновременной подготовке к экзамену. И хотя при составлении учебного плана недостаток часов при заочной форме обучения частично компенсировался выделением часов на индивидуальные и групповые консультации, этого оказалось недостаточно. Средний балл по предмету увеличился по сравнению с прошлым годом 17,2 до 18,7 балла.
Результаты ЕГЭ по русскому языку
Кол-во участников
58

Уровень
обученности
(положительный
результат %ЕГЭ)
36,2%

Минимальный балл      Средний балл
з!)р

Максимальный балл
55
Русский язык не сдали 63,8% учащихся. Средний балл по сравнению с прошлым годом увеличился с 34,9 до 35,3 балла. Акцентируем внимание на то, что при заочной форме обучения на изучение основных предметов, в том числе русского языка отводится в два раза меньше времени, чем в массовых общеобразовательных школах. Да и контингент учащихся необходимо учитывать. У нас учатся трудные подростки, юные мамы, ребята, демобилизовавшиеся из армии. Есть вернувшиеся из заключения, переселенцы с недостаточным уровнем знания русского языка. У многих большой перерыв в учебе, значительные пробелы в знаниях. Но они хотели учиться и это главное. Отрадно, когда в процессе обучения ребята становились лучше, грамотнее, начинали хорошо говорить, складно излагать материал, чувствовать вкус к учебе, обретать веру в собственные силы. Однако, в баллах ЕГЭ эти успехи все равно оказались низкими.
Статистический анализ результатов ЕГЭ, конечно, очень важен. Он позэоляет ответить на многие общие вопросы, но не менее важно отследить и зафиксировать состояние подготовки учащихся по предмету и принять эффективные меры по повышению качества знаний. Необходима коррекция подготовки учащихся с учетом специфики учебного процесса в открытой школе. Считаем необходимым изменение примерного учебного плана для заочной формы обучения. Такой опыт уже есть в других регионах России, например, в Ярославской области. В наступившем новом учебном году Вечерние школы области приступили к занятиям по новому учебному плану, где количество часов на изучение предметов увеличены.
Кадровое обеспечение в 2009-2010 учебном году
В истекшем году педагогический состав школы не изменился. Основными педагогическими работниками школы являются 14 человек и 6 человек работали по совместительству.
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Средний возраст педагога - 43,5 лет
Совершенствование профессионального роста учителей достигается за счет систематического повышения их профессионального уровня:
· в школе был разработан перспективный план повышения квалификации и переподготовки педагогический кадров на 2009-2013 годы;
· в 2009-2010 учебном году на базе ВГАПКРО повысили свою квалификацию - 3 человека;
· повышают свою квалификацию в 2010 году на базе ВГАПКРО - 3 человека;
· прошли компьютерное тестирование учителя русского языка и литературы Т.В. Гончарова и Н.В. Вьюкина, учитель математики Н.В. Кувшинова.
Школа обеспечена необходимыми кадровыми ресурсами. Педагогический коллектив - стабилен, имеет хорошие потенциальные возможности, возрастная структура позволяет планировать долгосрочные программы развития школы.
Результаты воспитания учащихся и их достижения
Воспитательная работа в школе имеет нормативно-целевую основу, документально обеспечена, планируемое содержание воспитательной работы соответствует компонентам государственных образовательных стандартов, имеющих воспитательное значение. Годовой план воспитательной работы соответствует программе воспитания. Проведенная воспитательная деятельность за отчетный период соответствует планируемому содержанию.
В школе создана система воспитательной работы, направленная на социально-нравственное, общеинтеллектуальное и общекультурное развитие личности обучающихся. Приоритетными направлениями воспитательной работы школы являются профилактика правонарушений, гражданско -правовое и патриотическое воспитание. В общешкольных классных часах на темы: «Курить - здоровью вредить», «Алкоголь - правда или вымысел», «Наркотики - средство уничтожения народа», «СПИД. Что
мы знаем о нем?», «200 дней и ночей Сталинграда», «Начало великого перелома» принимали активное участие учащиеся, которые выступали с различными сообщениями, презентациями. Школа  организует  сотрудничество  с  учреждениями  дополнительного  образования,  спортивными клубами, творческими объединениями, участвует в районном фестивале искусств, спартакиаде.
В штатах есть работники, по своему функционалу отвечающие за организацию воспитательной работы и имеющие соответствующую квалификацию.
В школе сложилась определенная система управления воспитательной деятельностью, ведется методическая работа, включающая ознакомление педагогов с содержанием публикаций, разработками коллег, рекомендациями по организации и проведению воспитательной работы.
Результативность воспитательной деятельности школы как целостной воспитательной системы представлена в следующих показателях (по данным оценок, проведенных с помощью специализированного опросника, тестов в 9, 12 классах, всего 68 человек):
· сформированность устойчиво-позитивного отношения к Отечеству, семье, миру, культуре, знаниям -56 %;
· сформированность ситуативно-позитивного отношения к Отечеству, семье, миру, культуре, знаниям -44%.
Неравнодушными оставил учащихся общешкольный классный час «Александр Невский - личность нации». Учащиеся высказывали свое мнение по теме с показом мультимедийного проекта.
В школе всегда находятся учащиеся, несмотря на занятость на работе, которые с удовольствием принимают участие в конкурсах, проводимых не только в школе, но и на районном уровне. Отрадно, что они оказываются в числе призеров.
· Нехаев Максим, ученик 11Б группы - призовое место в спортивных соревнованиях по пауэрлифтингу;
· Савчук Валерия, ученица 10А группы - 3 место в конкурсе «Свой стиль»;
· Тяпкин Семен, ученик 11В группы - призовое место в фотоконкурсе «Памятники нашего города».
Состояние здоровья школьников, меры по охране и укреплению здоровья
Данные о состоянии здоровья учащихся до 18 лет
Особое внимание уделяется санитарно-гигиеническому состоянию школы. Ежедневно проводятся проветривания и влажная уборка кабинетов, поддерживается нормальный температурный режим. В целях улучшения качества воздуха во всех кабинетах разводятся зеленые растения, за которыми осуществляется постоянный уход силами учащихся и учителей.
Для учащихся оборудован спортивный уголок, где поставлен теннисный стол. Ребята с удовольствием после занятий или во время большой перемены играют в настольный теннис.
В школе созданы условия для безопасного пребывания детей и сохранения их здоровья. Отсутствует травматизм в учебное время.
Социальная активность и социальное партнерство
Установление сотрудничества - процесс длительный, зависящий от многих факторов. Главный из них -инициирующая роль школы. Микросоциум МОУ ОСОШ г. Котово состоит из учреждений различного рода деятельности. Социальные контакты и сотрудничества развивались с:
· комиссией по делам несовершеннолетних и защиты их прав (совместные рейды и выезды в неблагополучные семьи);
· учреждения культуры: Центральная районная библиотека, Центр детского творчества;
· правоохранительные органы: РОВД, ГИБДД (беседы по профилактике правонарушений, правила безопасности дорожного движения);
· МУ РММЦ «Альтернатива»;
· образовательные учреждения: профессиональное училище (проведение «Дней открытых дверей», презентационные выставки «Выбери профессию»).
Все участники заинтересованы в подготовке профессионально ориентированного, конкурентно способного на рынке труда выпускника, а это предполагает дальнейшее укрепление партнерских отношений.
Основные сохраняющиеся проблемы
Учебно-воспитательный процесс, сложившейся в школе, обеспечивает возможность социально-неблагополучным подросткам, молодым людям, находящимся в сложной жизненной ситуации, работающей молодежи, не только получить законченное основное и полное (среднее) образование, но и найти достойное место в жизни. Тем не менее сохраняются и проблемы, поиск, решения которых станет перед педагогическим коллективом в следующем учебном году:
· сохранение контингента обучающихся;
· ликвидация дидактической запущенности, вызванной в основном перерывом в учебе;
· прогнозируемые низкие показатели результатов ЕГЭ. Открытая школа имеет свою специфику и сравнивать по результатам аттестации или сдаче ЕГЭ итоги работы школы не правомерно.
· отсутствие актового зала, оборудованной спортивной площадки возле школы затрудняет проведение общешкольных воспитательных мероприятий.
Основные направления развития общеобразовательного учреждения
в ближайшей перспективе
· Повышение качества обучения: сочетание оптимального количества учащихся, сроков обучения и выбора его формы, использование нетрадиционных форм обучения, способных делать учащихся активными участниками педагогического процесса;
· Внедрение принципов личностно-ориентировочного подхода в обучении;
· Работа по обеспечению стабильной посещаемости занятий и сохранению контингента учащихся;
· Повышение познавательного интереса учащимися;
· Обучение кадров новым методам обучения с использованием информационных технологий.
* Разработка Программы развития школы на 2008-2013 годы.
